Trening przed klaséwka

Liceum/technikum
Literatura: literatura polskiego baroku - ogélne wiadomosci

Zadanie 1
Podkres] poprawne sformutowania.

A. "Nurt dworski" rozwijat si¢ na dworach szlacheckich/dworach magnackich.

B. "Nurt ziemianski" charakterystyczny byt dla dworéw krélewskich/dwordow szlacheckich.
C. "Nurt ziemianski" czerpal z wzoréw rodzimych/wzoréw zachodnich.

D. "Nurt dworski" miat charakter swojski/charakter kosmopolityczny.

Zadanie 2
Jaki nurt literacki reprezentowali?

A. Jan Andrzej Morsztyn.
B. Jan Chryzostom Pasek.
C. Wactaw Potocki.

D. Daniel Naborowski.

Zadanie 3
Przeczytaj wiersz "Krotkos¢ zywota" Daniela Naborowskiego, a nast¢pnie odpowiedz na

pytania.

Godzina za godzing niepoj¢cie chodzi:

Byl przodek, bytes$ ty sam, potomek si¢ rodzi.
Krotka rozprawa: jutro - co$ dzi$ jest, nie bedziesz,
A ze$ byt, nieboszczyka imienia nabedziesz;
Dzwigk, cien, dym, wiatr, btysk, gtos, punkt - Zywot ludzki stynie.
Stonce wigcej nie wschodzi to, ktore raz minie,
Kotem niechamowanym lotny czas uchodzi,

Z ktorego spadl niejeden, co na staro$¢ godzi.
Wtenczas, kiedy ty myslisz, juzes byt, nieboze;
Migdzy $miercia, rodzeniem byt nasz, ledwie moze
Nazwan by¢ czwartg cze$cig mgnienia; wielom byta
Kolebka grobem, wielom matka ich mogita.

A. Jaka budowe ma wiersz?



D. Wypisz stowa, za pomocg ktérych zostato scharakteryzowane zycie czlowieka. Jaka maja
wspolng ceche? (podaj jeden przyktad).

F. Utwér nalezy do
l. poezji dworskiej.
I1. poezji metafizycznej.

Zadanie 4
Przeczytaj wiersz "Do tejze" Jana Andrzeja Morsztyna, a nastepnie odpowiedz na pytania.

Oczy twe nie s3 oczy, ale stonca jasnie

Swiecace, w ktérych blasku kazdy rozum gasnie;
Usta twe nie sg usta, lecz koral rumiany,

Ktorych farba kazdy zmyst zostaje zwiazany;
Piersi twe nie sg piersi, lecz z nieba surowy
Ksztalt, ktéry wola nasze zabiera w okowy;

Tak oczy, piersi, usta, rozum, zmyst i wola,
Blaskiem, farbg i ksztattem ¢mia, wigza, niewola.

A. Okresl tematyke wiersza.

D. Utwoér nalezy do
l. poezji dworskiej.
[1. poezji metafizycznej.

Zadanie 5
Przeczytaj wiersz "Nierzadem Polska stoi" Wactawa Potockiego, a nastgpnie zinterpretuj
wyrdznione fragmenty.

Nierzadem, powiedzial kto$ dawno, Polska stoi.
Gdyby dzi$ pojzrat z grobu po ojczyznie swojej,
Zawotalby co garfa: wracam znowu, skadem,
Zebym tak srogim z Polskg nie ginat nierzadem.
Co rok to nowe prawa i konstytucyje,

Ale wlasnie w tej wadze jako minucyje.

Poty leza na stole, poty nam si¢ zdadza.

Poki astrologowie inszych nie wydadza.

Dalej w kat albo matym dzieciom dla zabawy;



Zatozylby naszemi Sukiennice prawy.

Nikt nie slucha, Zzaden si¢ nie oglada na nie;
Szlachta tylko uboga i biedni ziemianie,
Ktorzy si¢ na dziesiatej opieraja czesci.

I to ledwie, tak inszy stan Polske zagesci.
Madry, mozny, albo kto dostgpit honoru,
Ksigstwa, grabstwa, ten wolen; niechajze poboru
Szlachcic ktory nie odda, zaraz mu po szlagsku
Pozwy, egzekucyje §la na onym kasku,

Ze niejeden niestetyz z serdecznym dzi$ ptaczem
Z dziatkami cudze katy pociera tutaczem.

Zadanie 6
W oparciu o znajomo$¢ "Pamigtnikéw" Jana Chryzostoma Paska powiedz, czego dowiedzie¢
si¢ mozemy z tego utworu. Wskaz odpowiednie punkty.

W "Pamigtnikach" mowa jest o

A. realiach codziennego zycia szlachty.
B. karierze dworskiej autora.

C. udziale szlachty w sejmikach.

D. umystowosci 6wczesnego szlachcica.
E. studiowaniu literatury przez autora.
F. poboznos$ci 6wczesnego szlachcica.
G. wojennej wyprawie autora do Danii.

ODPOWIEDZI DO ZADAN

Zadanie 1

A. "Nurt dworski" rozwijat si¢ na dworach szlacheckich/dworach magnackich.

B. "Nurt ziemianski" charakterystyczny byt dla dworéw krélewskich/dworéw szlacheckich.
C. "Nurt ziemianski" czerpat z wzoréw rodzimych/wzordéw zachodnich.

D. "Nurt dworski" miat charakter swojski/charakter kosmopolityczny.

Zadanie 2

A. Jan Andrzej Morsztyn - "nurt dworski™.

B. Jan Chryzostom Pasek - "nurt ziemianski".
C. Waclaw Potocki - "nurt ziemianski".

D. Daniel Naborowski - "nurt dworski".

Zadanie 3

A. Wiersz ma budowe stychiczna.

B. Pojecie 'vanitas' oznacza marnos¢.

C. W wierszu mamy do czynienia z czasem cyklicznym.



D. Stowa: dzwiek, cien, dym, wiatr, btysk, glos, punkt.

Cecha wspolna - przyktady: sa to wyrazy jednosylabowe, oznaczajg co$ ulotnego,
krotkotrwatego, przemijajacego.

E. W chwili narodzin cztowiek skazany jest na $mier¢.

F. 1

Zadanie 4

A. W wierszu zostata opisana uroda kobiety.

B. Przyktady: Oczy twe nie sg oczy, ale stonca jasnie// Usta twe nie sg usta, lecz koral
rumiany.

C.Tak oczy, piersi, usta, rozum, zmyst i wola,

Blaskiem, farbg i ksztaltem ¢mig, wigza, niewola.

D.

Zadanie 5

Nierzadem, powiedziat kto§ dawno, Polska stoi - brak silnego rzadu.

Co rok to nowe prawa i konstytucyje - czesto zmieniajace si¢ prawa.

Nikt nie stucha, zaden si¢ nie oglada na nie// Szlachta tylko uboga i biedni ziemianie -
nieprzestrzeganie praw zwlaszcza prze magnaterig.

Szlachcic ktory nie odda, zaraz mu po szlgsku//Pozwy, egzekucye $la na onym kasku - ucisk
szlachty przez wszechpoteznych magnatow.

Zadanie 6
A.C.D.F.G



